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Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta indelével, azul ou preta.

Pode utilizar régua, esquadro, transferidor e maquina de calcular grafica.

Nao é permitido o uso de corretor. Em caso de engano, deve riscar de forma inequivoca aquilo
gue pretende que ndo seja classificado.

Escreva de forma legivel a numeracdo dos itens, bem como as respetivas respostas. As
respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas sao classificadas com zero
pontos.

Para cada item, apresente apenas uma resposta. Se escrever mais do que uma resposta a um
mesmo item, apenas é classificada a resposta apresentada em primeiro lugar.

Para responder aos itens de escolha multipla, escreva, na folha de respostas:

¢ 0 numero do item;

¢ a letra que identifica a Unica op¢do escolhida.

Nos itens de construcdo de cdlculo, apresente todas as etapas de resolucdo, explicitando
todos os calculos efetuados e apresentando todas as justificacdes e/ou conclusées solicitadas.
As cotacbes dos itens encontram-se no final do enunciado da prova.

A prova inclui uma tabela de constantes na pagina 2, um formulario nas paginas 2 e 3, e uma
tabela periddica na pagina 4.

A ortografia dos textos e de outros documentos segue o Acordo Ortografico de 1990.




Parte A — Componente de Fisica

1. Numa instalacdo solar de aquecimento de dgua para consumo doméstico, os coletores solares
ocupam uma area total de 3,8 m2. Em condicdes atmosféricas adequadas, a radiacdo solar absorvida
por estes coletores é, em média, 850 W-m™,
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Considere um depdsito, devidamente isolado, que contém 140 kg de dgua.

Verifica-se que, ao fim de 12 horas, durante as quais ndo se retirou dgua para consumo, a temperatura
da 4gua do depdsito aumentou 36 °C. Calcule o rendimento associado a este sistema solar térmico.
Apresente todas as etapas de resolugao.

Dados: ¢ (capacidade térmica méssica da dgua) = 4,185 kJ kg™t °C™?

2. Uma resisténcia de 60 Q esta ligada em paralelo com outra de 45 Q. A associagado de resisténcia é
alimentada com uma tensdo continua de 110 V.

a) Qual a resisténcia equivalente da associagdo de resisténcias?

b) Qual a poténcia elétrica total dissipada pela associagdo de resisténcias?

¢) Qual a corrente em cada uma das resisténcias?

3. Considere que um carrinho descreve, sobre uma pista horizontal, uma trajetéria circular com
velocidade de mdédulo constante.

a) Caracterize os vetores velocidade e aceleracdo do carrinho quanto a sua direcdo e quanto ao seu
sentido, relativamente a trajetdria descrita;

b) Considere que a trajetéria circular descrita pelo carrinho tem 42,5 cm de didmetro e que o carrinho
demora, em média, 41,2 s a descrever 5 voltas completas.

Determine o mdodulo da aceleragdo do carrinho.

Apresente todas as etapas de resolucao.

4.1. As ondas sonoras sao ondas:
(A) transversais que ndo se propagam no vazio.
(B) transversais que se propagam no vazio.
(C) longitudinais que ndo se propagam no vazio.
(D) longitudinais que se propagam no vazio.



4.2. Determine a amplitude, o periodo e a frequéncia de um movimento periédico descrito na figura:
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Parte B — Componente de Quimica
5. Selecione a Unica opg¢do que permite obter uma afirmacao correta nas seguintes questdes:

5.1. O numero quantico secundario, /, ¢ um dos nimeros quanticos que caracterizam as orbitais
atdmicas. Num atomo de carbono, no estado fundamental, os eletrbes de valéncia encontram-se
distribuidos apenas por orbitais com

(A)/=0

(B)/=1

(C)/i=0el=1

(D)/=0,l=1el=-1

5. 2. O dtomo de hidrogénio no estado fundamental apresenta um eletrdao na orbital 1s. Do conjunto
de numeros quanticos que descreve aquela orbital, o nUmero quantico principal, n, estd relacionado
com

(A) a simetria da orbital.

(B) a orientagdo espacial da orbital.

(C) a energia da orbital.

(D) o nimero de eletrGes na orbital.

5.3. Os atomos dos isotopos 15 e 16 do oxigénio tém
(A) igual nimero de eletrdes.
(B) igual nimero de neutrdes.
(C) nimeros de massa iguais.
(D) nimeros atémicos diferentes.

5.4. O hidréxido de potassio, KOH, é uma base que, em solu¢do aquosa diluida, se encontra
(A) parcialmente dissociada.
(B) parcialmente ionizada.
(C) totalmente dissociada.
(D) totalmente ionizada.



5.5. Numa solu¢do aquosa 4cida, a 25 °C, verifica-se a relagdo
(A) [H30*] x [OH ]=1,0x10*
(B) [H30*] x[OH ]>1,0x 10 %
(C) [H3O*] x [OH 1< 1,0x 10
(D) [H30*] = [OH "] x 1,0 x 10

5.6. Considere que a energia necessdria para dissociar uma mole de moléculas de Cl, (g) é 242,7 kJ. A
variacao de energia associada a formacado de duas moles de atomos de cloro, em fase gasosa, a partir
de uma mole de Cl, (g) é

(A) -242,7k)

(B) - (2 x242,7) kJ

(C) +242,7 k)

(D) + (2 x 242,7) kJ

5.7. O 4cido sulfidrico,H.S (ag), € um acido diprético muito fraco. A reagdo deste 4dcido com a agua
pode ser traduzida por

HaS (ag) +2 HO (1) 2 S* (aq) + 2 Hs0 + (aq)

A constante de acidez do H,S (aq), definida para a reac3o anterior, € 6,8 x 10723, a 25 °C. A uma dada
temperatura, o 4cido sulfidrico

(A) ioniza-se tanto mais quanto menor for o pH do meio.
(B) ioniza-se tanto mais quanto maior for o pH do meio.
(C) dissocia-se tanto mais quanto maior for o pH do meio.
(D) dissocia-se tanto mais quanto menor for o pH do meio.

6. Titulou-se uma solugdo contendo 0,325 g de um acido monoprético forte com uma solugdo aquosa
de hidréxido de sédio, NaOH (aq), de concentracdo 0,180 mol dm=3.0 volume de NaOH (aq) gasto até
ao ponto de equivaléncia da titula¢3o foi 16,90 cm?3.

Determine a massa molar do dcido monoprético em solugao.

Apresente todas as etapas de resolugao.



CRITERIOS DE CLASSIFICACAO

da Prova Especifica de Fisica e Quimica — 2017

Parte A — Componente de Fisica

L. e ettt st b e e st ee e aeeae e bt e ee e e st beebeennes saeeneenn 25 pontos
1R ) OO USRS 10 pontos
1 + ) OO 5 pontos

X o) OO USRS 10 pontos
2K ) TSR 10 pontos
21 < ) 1O OO TSR 10 pontos
A L e e et sae et et e e ea e et eaeeesaen saeeeeertennteeneesaeesreeans 10 pontos
B2 e e e et e e e et et et sheeer e et eaeeesben saeeeeertennteaneeraeesreaans 20 pontos

Parte B — Componente de Quimica

5. Itens de resposta de escolha miiltipla
A cotacdo total do item sé é atribuida as respostas que apresentem, de forma inequivoca, a Unica
opcao correta. Ndo hd lugar a classificacGes intermédias.

L0 TSR SRPRRt 10 pontos
B . e e e et et ae st ee et e te et te et een st aenateeetateanrte anraenren 10 pontos
L0 OO TP TSP PPRRPTRPRRRt 10 pontos
B e e e et st ee st ee et sete et te st een saeaenaaeeetteanrte saraenren 10 pontos
D D e e e et et ae st ee e eae e te et te et een seeenaeeesateanrbe anraenren 10 pontos
D B e e e e e ae e ee e nae e te et tes et een seaenaeeesateanrte anraenren 10 pontos
BT e e e e et ae e ee et sete et te et een st aeaaaeeehteantbe snraenren 10 pontos

B, e e et e e ettt et et b seaee st sae e b ae s e saeee et sae et be e saeaesbeates 30 pontos



